雨城区全景



塘坝村农耕文化广场。

青衣江畔,千年古城 雨城沐浴新时代荣光,绽 放出璀璨的文明之花。漫步其间,曾经 的斑驳老墙披上"文明新衣",社区新时 代文明实践站里,理论宣讲"声"入人 心,技能培训助力乡村振兴,文明新风 吹遍乡村,街头巷尾涌动着融融暖意。

在这片充满活力的土地上,精神 文明建设在这里如春风化雨,滋润着 每一寸土地,为雨城注入了无限活力 与希望。

老旧小区蝶变焕新、基层治理精细 入微、淳朴乡风滋养沃土、文明实践蔚 然成风,雨城区以"绣花功夫"绘就精神 文明的时代画卷,让发展的硕果惠及千 家万户,不断增强人民群众的获得感、 幸福感与安全感

## 从"忧居"到"优居":

老旧小区蝶变重生

宽阔平整的道路、整齐排列的车棚、充满 童趣的文化墙……走进雨城区,你会发现,那 些曾经破旧不堪的老旧小区,如今已重焕新 生,宛如一幅幅美丽的画卷,诉说着城市更新 的故事。

走进河北街道南二路社区新安巷大院,青 灰色沥青路平坦延伸,粉饰一新的楼栋排列整 齐,与平整的路面相映成趣。健身区,居民们笑 声朗朗;阳光下,孩童嬉戏追逐。在此居住几十 年的曾婆婆,看着新安装的监控探头,感慨万 干:"从前坑洼路、乱停车、垃圾满地,愁得人睡 不安稳。如今路平了、门岗严了、监控亮了,心 也跟着踏实了!"

这样的"重生"故事,在张家山路200号大 院同样上演。这个曾因企业破产而遭遗弃的 "失管小区",受益于雨城区"一院一策"改造政 策,党员干部逐户问需,量身定制方案,如今已 蜕变为设施完善、点缀着文化墙与休闲角的美 好家园。

鸟鸣清脆,人声和悦,新安巷等一批老旧 小区的华丽转身,成为雨城蝶变的典型样板。 曾经"遗忘的角落",如今柏油路宽阔平整,绿 化带生机盎然,健身器材、儿童乐园、休闲座椅 一应俱全。

"变化很大,可以说是翻天覆地,就好像住 进了新的家园!"居民赞叹道。雨城区不仅重 "面子"更重"里子",小区的宣传栏、文化墙上, 社会主义核心价值观如春风化雨,滋养心田。 与此同时,市政主干道提升、公园绿地营建、综 合管廊铺设、农贸市场规范管理……城市筋骨 日健,品质日新,市民宜居梦触手可及。

## 自"管治"迈向"善治":细微之处见真章

精细化的基层治理,恰似一根灵巧的"绣 花针",在雨城区的城乡肌理间穿针引线,绣 出一幅共建共享的和谐新图景。

在青江街道汉碑路社区新时代文明实 践站,工作人员笑意盈盈地接待着前来办事 的居民,耐心回应每一个诉求;另一侧的活 动室里,居民们正跟着志愿者学剪纸、练书 法,墨香袅袅中夹杂着阵阵欢语。"我们社区 就是一个大家庭,就得用真心换真情,让每 个人都能感受到家的温暖。"社区负责人的 话语里满是真挚。

"联包帮"工作机制,为社区治理注入了强 劲动能。在金凤小区,工作人员常态化入户走 访,逐户记下居民的急难愁盼,建起"一户一 册"民情档案,政策宣讲、关爱帮扶等服务顺着 档案"精准滴灌"到家门口。每月开讲的"警民 说事室"里,街道、社区、居民三级议事平台热 热闹闹,你一言我一语间,民意诉求有了出口, 居民也从治理的"看客"变成了"主角"。

武安街34号大院,往昔墙面斑驳、杂物 堆积,经过精心治理与改造,如今焕然一 新,墙面洁白,杂乱角落变成精致花园,公 共空间合理规划,增设了休闲座椅、充电桩

等设施。同时,志愿服务也常态化开展,邻 里互帮互助成风,居民切实感受到生活的 美好与温馨。

治理的温度,更在人文关怀中流淌。西城 街道,西大街家风馆翰墨飘香,成为涵育新风、 传递正能量的精神殿堂。历代名人家训、本土 家风故事润物无声,引导居民树立崇高家国 情怀。家风故事分享会、主题文艺演出常态化 开展,文明新风如春风拂面。这个2022年开 放的新时代文明实践基地,已成为西城居民 的精神家园。

城市管理亦见"绣花"功夫。雨城区深 化城市管理"街长制+网格"模式,以城市运 行管理服务平台为支撑,推进城市运行管 理"一网统管",社区网格员与城管队员日 常联动巡查,对背街小巷的卫生死角、乱堆 乱放等问题"即发现即处置",极大地提升 了市容市貌。同时,在背街小巷划定临时便 民经营点,既规范了秩序,又留住了烟火 气。更令人欣喜的是街头文明的悄然养成, 斑马线前,车辆自觉礼让;公共场所,市民 举止得体,点滴细节,折射出新时代精神文 明建设的新气象新作为。



雨城区新时代文明实践中心开展阅读活动。



草坝镇塘坝村开展文明实践活动。



青江街道沙湾路社区开设暑假公益托管班。



青江街道土桥社区开展"我们的节日·中秋"活动。

## 让"颜值"变"气质": 文明乡风塑形铸魂

沿着蜿蜒山路走进碧峰峡镇,层峦叠 嶂间,民宿院落花木扶疏,"文明户"的红色 标牌在绿树掩映下格外醒目。在碧峰村,生 态巡逻队每日穿梭于竹林茶园,劝阻游客 不文明行为,宣讲环保知识;每到周末,碧 峰峡景区人口的文明志愿服务岗总会迎来 身着红马甲的村民,他们义务为游客提供 向导服务,用微笑和热情展现着雨城乡村 的文明气质。

穿过青石板路,岁月在上里古镇的飞檐 翘角间流淌。这里不仅有"南方丝绸之路"的 历史遗韵,更以"孝文化""村史馆"为载体,让 文明新风与古镇肌理深度融合。每逢传统节 日,上里古镇茶马古道巡游、背夫行为艺术、 浣女洗衣等系列活动轮番上演,古戏台上川 剧变脸、民俗小品精彩绝伦,让外地游客、当 地村民感受到浓浓的民俗文化氛围。如今的 上里,不仅是游客眼中的"水墨古镇",更是村 民心中崇德向善的精神家园。

踏入草坝镇桂花村,美丽乡村画卷徐徐 铺展:整洁村道串联白墙黛瓦,文化广场舞姿 翩跹。垃圾分类点前,村民李大姐熟练分拣, 笑容洋溢:"咱村不光环境美了,精气神更是 昂扬向上!"这变化的背后,是村干部不厌其 烦地人户示范,终使垃圾分类成为新习惯。

桂花村的蜕变,仅是雨城沃土乡风文 明之花盛放的其中一朵。草坝镇塘坝村、周 公山镇余家村今年获评第七届全国文明村 镇,塘坝村用"身边好人"的感人事迹春风 化雨,"道德讲堂"月月开讲;余家村巧设 "文明积分",志愿服务、环境整治、移风易 俗皆可积分兑换,激发崇德向善内生动力。 走进多营镇五营村,"五星级文明户"的荣 誉牌熠熠生辉,由村民代表组成的评委会 按十项标准公正打分,引领争创热潮。在大 兴街道顺路社区,新建的社区书屋成为傍 晚"精神粮仓",居民或研读农技,或品味书 香;自编自演的文艺节目,既传承文脉,更 丰盈了闲暇时光。

累累硕果印证耕耘。雨城区已培育3个 全国文明村,2个省级、40个市级文明村。乡 村"颜值"与"气质"并重,为乡村振兴注入澎 湃不息的精神动力与文化滋养。雨城区文明 办主要负责人表示,将持续深化典型引领、环 境提升、文化浸润,让文明新风遍拂雨城乡村 的每个角落。

## 由"志愿"滋养"自觉":文明实践传递正能量

晨曦微露,社区养老中心的志愿者带领 老人舒展筋骨;华灯初上,新时代文明实践站 传出孩子们的欢歌笑语……雨城的大街小 巷,文明实践是最亮丽的风景线,心理疏导、 健康咨询、环境清扫,点滴行动传递着城市的 温度与友爱。

这蓬勃力量,根植于星罗棋布的新时代 文明实践阵地——雨城区建成1个中心、13 个所、122个站,实现全域覆盖。依托136个 阵地,雨城区构建了"理论宣讲+文化惠民+ 志愿服务"融合矩阵。"党的创新理论进万家" 活动宣讲2万余场,惠及20万人次;精心打 造13个特色新时代文明实践品牌,"8+N"志 愿服务队伍依托"四单机制"("点单—派单— 接单一评单"的文明实践志愿服务机制),精 准对接解决1400余项民生诉求,温暖百余户 特殊家庭。

文明实践队伍日益壮大,汇聚"五老"、巾 帼、退役军人、应急抢险、文明单位等多方力 量。"理论宣讲服务队"由退休教师、老党员组 成,他们走进社区、学校,用亲身经历讲述红 色故事、雨城变迁,让党的创新理论"飞入寻 常百姓家":"巾帼服务队"聚焦留守儿童和空

巢老人,定期开展"童伴妈妈""亲情陪伴"活 动,去年以来已服务200余户家庭;"青年先 锋队"除了高考护航,还常年走进乡村学校, 开展"课业辅导+红色故事宣讲"志愿服务活 动,在节假日化身景区"文明引导员",为游客 指路、讲解,擦亮雨城旅游名片。全国文明单 位四川华峰物流,依托"小牦牛红色驿站"融 合文明实践与科技赋能,勇当履行社会责任 的"践行者",先后开展扶贫济困捐物实践活 动,总资金超500万元,助力脱贫攻坚与乡村 振兴,提供就业岗位200余个、间接机会 3600余个……点点滴滴的付出,让雨城区新 时代精神文明建设更加鲜活。

老旧小区焕新颜,宜居梦圆;基层治理见 微光,和谐曲扬;文明乡风塑形魂,沃土生香; 文明实践暖全城,大爱无疆,雨城区精神文明 建设正是"人民城市为人民"的深情诠释。青 衣江水奔腾不息,文明之花常开长盛。展望前 程,雨城区将持续深耕文明沃土,涵养城市品 格,让每一位市民在共享发展荣光中,收获更 充盈的获得感、更踏实的幸福感、更牢固的安 全感,共谱新时代文明雨城的壮美华章。

(雅安市雨城区精神文明建设办公室供图)